

Как видим, с 2012 по 2017 г. численность фактической и зарегистрированной безработицы в Республике Беларусь не снижается. Она либо остается на том же уровне (зарегистрированная безработица на уровне около 0,5 % от трудоспособного населения; фактическая безработица около 5 %), либо немного растет. Это происходит потому, что принятыми политическими решениями на рынке труда не решены структурные проблемы национальной экономики. Основными проблемами в данной области, на наш взгляд, являются: низкая производительность труда, наличие значительного числа неплатежеспособных государственных предприятий, недостаточный уровень реализации отечественной продукции на экспорт, неэффективная отраслевая и технологическая структура промышленного комплекса.

Для решения структурных экономических проблем с безработицей необходимо проводить мероприятия по адаптации трудоспособного населения к потребностям мирового рынка труда, создавать высокопроизводительные рабочие места, открывать прибыльные производства, улучшать инвестиционный климат, внедрять эффективные механизмы решения проблем неплатежеспособных предприятий и т. п.

Повышение тарифов на жилищно-коммунальные услуги, с целью задействия экономически активного населения в экономике, на наш взгляд, не приведет к качественному сокращению количества безработных. Данная мера может повлечь только задолженности по оплате ЖКУ безработным трудоспособным населением.

Кроме того, следует отметить, что формирование и ведение базы данных трудоспособных граждан, не занятых в экономике, обеспечение деятельности на местах постоянно действующих комиссий по координации работы по содействию занятости населения потребует определенных затрат бюджетных средств, которые в нынешней экономической ситуации необходимо расходовать разумно и эффективно.

УДК 346.543.1

В.В. Паращенко

О ПОНЯТИИ И ПРИЗНАКАХ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ОБЪЕКТЕ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Понимание значимости и своевременности привлечения дополнительных финансовых ресурсов в экономику страны влечет за собой принятие на государственном уровне соответствующих мер воздействия на

общественные отношения в этой части. Особая роль в данном случае отводится надлежащему правовому регулированию инвестиционных отношений и их составному элементу – инвестициям, поскольку необходимый объем инвестиций имеет прямую связь с общими накоплениями любого государства, субъектов хозяйствования, граждан, способствует формированию современного наукоемкого и экспортноориентированного производственного потенциала страны, что в итоге сказывается на конкурентоспособности ее экономики в мире.

Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2016 г. № 466, определены цель и приоритеты социально-экономического развития страны в среднесрочной перспективе. Среди приоритетов следует выделить инвестиции. Данный приоритет предполагает рост производительности труда и формирования центров опережающего регионального развития.

Термин «инвестиции» широко используется в экономике, политике, общественной жизни, на бытовом уровне. Однако до сих пор не существует единого подхода к определению понятия «инвестиции».

Согласно словарю русского языка С.И. Ожегова «инвестировать – вложить капитал в предприятие, находящееся за пределами страны, за границей». Такое определение представляет собой лишь краткую трактовку термина «инвестиции» применительно к литературному языку массового типа, не учитывает сущностные признаки инвестиций и не раскрывает их особенности. Думается, что современное представление об инвестициях помимо названного также должно учитывать пространственно-временной критерий, субъектный состав, предмет, цели осуществления инвестиций.

Легальное определение инвестиций закреплено в ч. 1 ст. 1 Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-3 «Об инвестициях», согласно которой инвестиции – любое имущество и иные объекты гражданских прав, принадлежащие инвестору на праве собственности, ином законном основании, позволяющем ему распоряжаться такими объектами, вкладываемые инвестором на территории Республики Беларусь способами, предусмотренными законодательством, в целях получения прибыли (доходов) и (или) достижения иного значимого результата либо в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием.

Перечень объектов гражданских прав закреплен в ст. 128 ГК и конкретизирован применительно к инвестициям в Законе «Об инвестициях». В частности, к ним относятся движимое (недвижимое) имущество,

денежные средства, права требования и иные объекты, имеющие оценку их стоимости.

В целом предложенное определение позволяет выделить инвестиции в качестве самостоятельного объекта правоотношений, однако такая формулировка не в полной мере учитывает характерные признаки инвестиций, посредством которых они становятся очевидными и понятными для субъектов правоотношений.

Сущности инвестиций в господствующей сегодня экономической модели общественных расходов (также включающей в себя потребление, государственные расходы и экспорт и получившей название кейнсианской модели) уделяется первостепенное значение. Одной из основных идей такой модели является ограничение потребления и переход к накоплению, которое в итоге позволит аккумулировать определенный капитал, способный при его грамотном использовании в дальнейшем приносить дополнительную прибыль.

Так, денежные средства, которые хранятся дома «под подушкой», т. е. находятся без движения (оборота), в статическом положении, бесполезны для экономики и их следует рассматривать как объект гражданских прав в вещных правоотношениях. И только посредством совершения управомоченным лицом активных действий, в основании которых лежит хорошо известный гражданскому праву институт договора (например, инвестиционный договор, концессионный договор, договор о совместной деятельности и т. д.) по вкладыванию этого капитала в различные перспективные проекты с целью его увеличения (речь идет о динамике процесса), можно констатировать факт, что деньги преобразовались в инвестиции. Другими словами, инвестиции = капитал + законные действия в отношении него.

При этом, говоря о законности действий владельца капитала, следует учитывать вероятные негативные последствия, которые могут сопутствовать вкладыванию капитала либо скрываться под его ликом. Так, М.М. Богуславский обращает внимание, что «на практике известны случаи, когда установление контроля над отечественным предприятием приводило к перепрофилированию его традиционного производства, вело к прекращению выпуска продукции, конкурирующей с продукцией инвестора».

Полагаем, что противодействие разного рода негативным проявлениям при осуществлении инвестиций должно быть четко и однозначно регламентировано в соответствующих нормативных правовых актах.

Таким образом, к числу основных свойств, влияющих на общую характеристику инвестиций как объекта инвестиционных правоотношений, в дальнейшем необходимых для разработки теоретической модели правового режима инвестиций, необходимо отнести следующую их со-

вокупность, которую условно можно разделить на две взаимосвязанные группы: 1) общую, т. е. свойства, присущие многим объектам гражданских прав (определенный состав владельцев инвестиций, материальная сущность инвестиций, возможность отчуждения и совершения других законных действий, непротиворечивость законодательству и нормам нравственности); 2) специальную (целевая направленность использования инвестиций, рисковость действий по вложению инвестиций, срочность, исчерпаемость).

Одновременно, говоря об инвестициях как объекте правоотношений, необходимо выделить двойственную природу этого объекта – правомерное поведение инвестора в отношении объекта и сам стоимостный объект (капитал).

Наличие в комплексе данных признаков у определенного объекта гражданских прав преобразует такой объект в инвестиции, конкретизирует их отличительные особенности и позволяет отграничить их от внешне сходных правовых категорий: правомерных – депозита, кредита, займа, купли-продажи и неправомерных, например, спекуляции, неосновательного обогащения и т. д.

Такой подход будет способствовать реализации отдельных положений Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, в части обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь и ее составного элемента – необходимого объема инвестиций.

На основании изложенного под инвестициями следует понимать различные стоимостные объекты гражданских прав, используемых определенными законными способами их титульными владельцами в обязательственных правоотношениях на свой риск и под свою имущественную ответственность в течение установленного периода времени с целью его увеличения или достижения другого эффекта.

УДК 347.9(476)

М.А. Пашкев

ВЛИЯНИЕ ИНСТИТУТА ПРЕЮДИЦИИ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Преюдиция – юридическое правило, согласно которому вступившее в законную силу решение (приговор) одного суда обязательно для другого, а потому исключается повторное рассмотрение одного и того же дела в целом или в части. Действие преюдиции может быть вызвано